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A B O N A M E N T  UL
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 er. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa Ia
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele su n t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 45 

Epistolele nefrancate se refusă. -  Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odat& 7 cr., — de dóné ori 12 cr., — de trei ori

15 cr. rândul eu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru tie-care publicare.

Sidoxia.
Afacerea sidoxiei este o chestie 

de importanţă capitală pentru biserica 
ndstră; ba fără esagerare putem (Jice, 
că este o chestie de viaţă, de esistenţă 
a bisericei nóstre autonome.

Este adecă vorba deoparte de sa- 
larisarea supremului factor al bisericei 
nóstre ierarchice, a capului bisericei, 
a archiepiscopului, de altă parte de 
dotarea proto presbiter i lor tractuali, a- 
junşi în o situaţiune dificilă.

Importanţa acestor factori este su
perfluu sé se accentueze, căci este tu
turor prea bine cunoscut A. Atâta pu
tem atinge pe scurt, că în cea mai 
mare parte dela ei atârnă promovarea 
intereselor nóstre bisericeşti şcolare şi 
peste tot culturale. A-i lăsa în starea 
deplorabilă de atji ínsémná a abandona 
chiar cele mai vitale interese ale mai- 
cei nóstre biserici.

In anii trecuţi s'a discutat mult 
acâstă temă atât în plenul şedinţelor 
sinodului archidiecesan, cât şi mai ales 
în conferenţele prealabile şi s’a ajuns 
după îndelungă şi meritorică desbatere 
la resultatul, că s'a statorit susţinerea 
şi incassarea taxei sidoxiale după fa
milie, dar acum ceva mai urcată.

Din suma incursă se intenţionâză 
salarisarea archiepiscopului cu 8000, 
salarisarea á 34 protopresbiteri tractu
ali cu câte vr’o 500 ti. şi preste tot 
ajutorarea clerului din parochie.

Mulţi erau atunci ca şi acum pe
simişti, susţinând, că afacerea întrâgă 
şi mai ales urcarea nu va succede, şi 
că prin esecutarea incassării, biserica 
nóstrá va fi espusă la mari primejdii. 
Ba unii au afirmat chiar, că incassarea 
este absolut imposibilă, mai ales, că 
taxa de familie era atunci statorită cu 
o coróná.

Aceste temeri au fost esprimate 
nu numai cu gura sau în scrisori par
ticulare, ci chiar şi în mod oficios în 
corporaţiuni bisericesci, în sinóde proto- 
presbiterale Aceste temeri de nesuc- 
cedere şi descuragiare au contribuit de 
sigur la amânarea realisării concluse
lor sinodale aduse în acest obiect.

Din aceste motive este, dacă nu 
justificabilă, cel puţin esplicabilă ne
dumerirea de a esecuta decisiunile aduse.

Aşa este; biserica vie trebue se 
ne fie pururea înaintea ochilor şi în- 
grijindu-ne de unele trebuinţe, sé că
utăm a nu perde din vedere talpa, 
temelia bisericii.

Noi încă suntem conşcii de greută
ţile esecutivei, provenite nu întru atâta 
din mărimea sarcinii impuse, ci din in
suficienţa priceperii organelor, de cari 
dispunem.

Prevedem chiar, că vor obveni ca
şuri, când unii fii laşi ai bisericii 
nóstre, autjind de acésta cerinţă — 
vor şovăi, vor părăsi, ca sé scape de 
solvirea ei, chiar strămoşască biserică. 
Asemenea caşuri au mai obvenit şi în 
trecut.

In tractul Mediaşului d. e. s’au 
aflat indivizi, cari pentru o taxă sidoxi- 
ală de 10 cr. ş’au schimbat legea; iar 
de altă parte am primit date informa
tive, că înainte vr'o 50 ani comuna 
bisericâscă Căţicău din tractul Dejului 
pentru taxa sidoxială a părăsit întrâgă, 
legea ortodoxă, ducând cu sine în si

nul confesiunii ce au îmbrăţişat-o, 
biserica şi averea. (In ani trecuţi 
ínsé o considerabilă parte a aces
tei comune iarăşi a trecut la noi) 
Asemenea slăbiciuni şi acum pot sé se 
repeteze, dar cred că ele şi a(ji ca şi 
mai nainte vor remânea sporadice şi 
drept mărturie, că nu există societate 
fără ómeni mai firmi şi mai şovăitori 

I ori chiar slabi de înger, dar cutez a 
afirma şi aceea, că de sigur şi la ase
menea treceri între motive vor fi şi 
multe alte, iar nu numai sidoxia. Ma
joritatea credincioşilor noştri înse va 
ti, aşa cum este, mult mai fórte în 
credinţa sa, decât ca pentru o mică 
dare de cult sé o schimbe, ca pe o 
haină.

Au fost timpuri, când plătiam deci 
me altora şi nu ne-am căit, nici prăpădit, 
în urmare cu atât mai puţin avem sé 
ne spăriem acum, când ai noştri ne 
cer şi încă mult mai puţin, a(ji abia 1 cr. 
la lună.

Cunóscem multele sarcini şi imposi- 
tele de tot feliül, ce trebue sé le su- 
pórte poporul ; cu tóté aceste avem con
vingerea, că sidoxia nu e pentru el o sar
cină aşa simţită, cu atât mai puţin ne 
suportabilă.

Nu este poporul nostru în gene
ral atât de miser, ca se simtă o deosebită 
greutate în acest imposit. ţ)iler sé fi şi 
încă poţi plăti. Sunt dór în un an 365 
4de. Ce greutate e acum ca o 4' d 'n 
cele multe s’o jertfeşti bisericei tale, 
căci minimun o coróná capeţi pe o 4> 
de lucru, şi acuma ni se cere mult mai 
puţin.

Dacă noi ne spăriem de aşa pu
ţin, ce ar trebui se facă alte confesiuni 
din ţâră, cari jertfesc adeseori 4eci de fl. 
la an după o familie pentru bise
rica lor.

Sinodul calvinesc din anii trecuţi 
a arétat caşuri, că în o comună séracá 
din Ardeal o familie plătesce 25 fl. 
dare de cult la an. Câtă deosebire deci 
între noi şi ei ?

Nóué ni-sé pare mare o taxă 
destul de mică, căci nu suntem 
destul de conşcii de greutatea timpu
rilor în cari trăim, şi nu avem însu
fleţire sinceră pentru progresul şi vii
torul nostru.

Noi suntem dedaţi a risipi parale 
scumpe pentru lucruri superflue, ba 
chiar netrebnice; iar când e vorba de 
o jertfă neînsemnată pentru biserică şi 
şc0lă, ne spăriem.

Chiar date statistice pot dovedi, 
că nu este popor în ţară, care pentru 
trebuinţele bisericei sale sé plătâscă mai 
puţin, ca poporul român.

Dar în alte lucruri, păgubitdre, 
este chiar risipitor.

Sé aducem un esemplu. Trecând 
cu ochii prin raţiociniile crâşmei unei 
comune am aflat, cä„propinatia“ deacolo 
a avut intrate anuale de vr'o 70 mii fl. 
Din acelea 50.000 de sigur au fost 
bani românesci. Esemplul adus se póte 
de sigur generálisa.

De aceste sume sé nu ne spăriem ? 
N u! căci le dăm celor ce ne vend ve
nin pe bani scumpi; ne spăriem ínsé de 
o mică dare culturală dată instituţiunii 
sfinte şi străbune, care ne alină dure
rile cu balsanul legii străbune.

De ce dar n’am putea bea mai 
puţin şi jertfi mai mult pentru teme

lia existenţei nóstre? Noi 4i°em că 
putem.

Totul atârnă în mare parte dela 
energia şi tactul organelor angajate la 
acest lucru şi în special dela pricepe
rea clerului parochial. Acestuia se im
pune acum chemarea de a nu-’şi măr
gini activitatea numai la rostirea ectenii- 
lor şi la îndeplinirea serviţiului divin, de
generat adeseori într’un mechanism séc, 
fără viâţă, ci de-a afla cuvintele ne
cesare, sfaturile înţelepte şi purcederea 
plină de tact întru de a sei lămuri 
poporului situaţiunea grea, in care ne 
aflăm şi prin aceste întru de a deş
tepta şi întări în credincioşii nostrii 
sentimentul dragostei pentru legea stră
bună.

Astfel, pregătind t renul cu zel 
apostolic, va isvori de sigur din abun- 
danţa dragostei de biserica ta, simţul 
de a aduce cu plăcere şi jertfe pen
tru susţinerea organismului ei, care 
pen'ru noi e léganul esistenţei şi cui 
tivării intereselor culturale.

Este atât de adevărat şi de toţi 
sciut faptul, că ortodoxismul credinţei 
nóstre ne-a susţinut până acum; cuvi- 
ne-ni-se deci sé scótem şi acum din 
el însufleţirea de-a jertfi şi pe viitor 
pentru salvarea lui şi a nóstrá a tu
turor. Poporul nostru în trecut a dat 
dove4h că n’a rémas mut la glasul 
părintesc al bisericei sale, care i-a ce
rut sucursul séu.

înainte cu vr’o 50 ani ce am avut ? 
Oe fonduri ? Se spue cei ce mai sunt 
încă în vi0ţa şi au védut cu ochii 
proprii. Câteva mii fl. era totul. Ear 
acum avem o avere centrală, de apró- 
própe 3 milióne. Şi de unde ? In mare 
parte din colecte adunate cruceresce dgla 
credincioşii pururea gata de jertfire.

Póte, că acum timpurile sunt mai 
grele ; dar apoi n'avem sé adunăm 
deodată milióne, ci sume mult mai ne
însemnate

Ilusiuni n’avem ce-i drept, sé ne 
facem, că o taxă ceva mai mărişdră 
vom încasa-o dela tóté cele 160.000 
de familii ortodoxe. Yor fi, cari 
fie din sărăcie, fie din lipsa de însu
fleţire, ori de organe pricepute, ori din 
cine scie ce alte cause, nu vor contri
bui nimic, sau numai o parte. Acésta 
ínsé n’are sé ne descurajeze, căci cei 
ce mai de mult sunt angajaţi la muncă 
în via Dlui, vor scii spune, că şi la 
fondurile destul de frumóse, de cari 
a4i dispunem, n’au contribuit tóté ţi
nuturile. Au esistat şi atunci ca şi acum 
ţinuturi pesimiste.

Am avut însă atunci şi avem — 
slavă D-lui, încă şi a4i părţi rnai însu
fleţite, mai cu stare mai cu inimă, cari 
îşi vor sei face datorinţa acum, ca 
şi atunci.

Dar apoi pe lângă poporul de rând, 
unde remânem noi inteliginţa lui? Noi 
ce-am făcut pentru biserica nóstrá ? 
Antecesori nostrii ne-au premers cu 
esemple strălucite, căci ne-au lăsat moş
tenire fonduri frumóse. Ce ne împe- 
decă pe noi de-a ne arăta vrednici 
de antecesorii noştri ?

Sub generaţia actuală nu s’a fă
cut, decât fondul de pensiuni archidie
cesan, dar acesta nu trage în cumpăna, 
căci are un caracter mai mult par
ticular, întrucât binefacerile lui să 
estind asupra acelora, cari au contri-

I buit la înfiinţarea şi contribuesc la sus
ţinerea lui.

Cu înfiinţarea acestuia nói nu 
ne-am achitat datorinţele faţă de bise
rică ; şi dacă în noi este adevărata 
dragoste de aşezemintele nóstre stră
bune, ar trebui să ne bucurăm, că 
înaintaşii noştri n’au făcut totul, ci 
ne-au lăsat şi nóué teren de a ne putea 
câştiga un titlu de merit şi recunoş
tinţă înaintea posterităţii.

Ocasiunea este dată, ca mai ales 
inteligenţa nóstrá de tóté categoriile 
să arete, că însufleţirea ei nu se măr- 
ginesce numai la vorbe, ci se manifestă 
şi în fapte.

N’avem deci, decât să ne punem 
şi sé statorim cheia pentru formarea 
unui fond, la care să ne grăbim cu 
toţii a contribui.

Iar până atunci pe lângă contri- 
buirile proprii, 3e ofere tuturor ocasiu
nea a desvolta în mijlocul poporului 
aceea activitate şi influinţă, cu care 
e dator fiecare inteligent român.

Din consideraţiuni speciale taxa 
sidoxială s’a redus la un minim posi
bil A se ivi plângeri contra ei ar fi 
sub demnitatea unui popor, care ţine 
la sine şi la viitorul seu. In curând 
se vor esmite circularele şi listele pen
tru incassare. Să stăruim deci cu toţii 
pentru prompta incurgere, premergând 
fiecare cu esemplu bun.

Dr. Elie Criste a.

P a rtid u l Slovac-tiner. După in
formaţiile unui 4iar din Pesta, între Slovaci 
reese tot mai tare că e înformaţiune şi avént 
un nou partid, al „S 1 o v a c i 1 o r-ti n e r iu, 
după modelul partidului „Cehilor-tineri“ din 
Boemia, cari au eşit biruitori faţă de partidul 
moderat al bătrânilor, şi a<fi au conducerea 
naţională la Cehi şi o duc cu o bărbăţie 
vrednică de tot respectul.

ţfiarul pestan ne spune că deja cu 
prilegiul serbărilor „Reuniuuei femeilor slo
vace“ din (filele trecute, s’a afirmat deosebit 
formaţiunea tinără între Slovaci. „Mudron“- 
iştii, consideraţi ca „moderaţi“, deşi, precum 
se ştie şi se vede, buni naţionalişti şi aceştia, 
au făcut apel de înfrăţire cătră tinerimea 
slovacă, care pretinde o luptă mai energică, 
mai radicală! Dar apelul a avut de resultat 
că ddră şi mai rău s’au certat. Tinerii, nu
miţi şi „HIa s“-işti, după (fiarul lor „Hlas“, 
dintre cari o parte studiază în Praga şi iau 
de model pe Cehii-tineri, vreau se iee ei 
conducerea politică dela moderaţi şi continuu 
polemiséza prin diarul lor, asupra ţinutei şi 
tacticei bătrânilor.

Sentimente selbatice
Urmăm cu spicuirea în tractatul profeso

rului Dr. Mahler  Miksa din raportul gim- 
nasiului de stat dela Elisabetopole. După 
cele reproduse de noi în numărul 80., el 
urrnéza astfel:

„Acuşi ni-sé umflă palmele de aplau
darea cea multă, ne vîjîie capul de multele 
ameninţări résunátóre, ni-sé îngreţoşăză sân
gele de multele făgăduinţe méduvóse, ni-sé 
ínfiórá spatele de multele jertfe de bani, — şi 
totuşi pan slavii  de Nord-ost, pans ér b ii 
de Miadă-cji, dacoromâni i  de RSsărit- 
Mia4ă<ji Şi etern v e r d i i Saşi, încă nu vor 
sé se contopéscá în naţiunea maghiară unitară, 
şi chestia naţionalităţilor e încă tot rană 
ce se redeschide mereu pe trupul naţiunii, 
care nu cu medicamente eufemistice, ci nu
mai prin o c u r a r e  radicală se póte vin
deca !
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»Până când a d m in is t r a ţ iu n e a ,  p r e g ă tir e a  
d e  în v ă ţă to r i  ş i  p r e o ţi , in s t r u c ţ iu n e a  p o p o r a lă  ş i 
m e d ie , nu va fi s ta t i f ic a tă , până când »k is d e - 
d o v e le“ (asilele de copii) nu se introduc în 
viaţă, până atunci şi ici şi colo se pot câş
tiga lauri, dar linişte internă perpetuă în 
ţară, n u !

„Pe lângă administraţie de stat, ofici
alul denumit póte păşi mai energic faţă cu 
cea mai mică mişcare n a ţ i o n a l ă ;  la ad
ministraţia de stat se va purta de bună samă 
grijă de aceea, ca ş i d e la  cel d in  u r m ă  halt- 
té r  d e  sa t sé  se p r e t in d ă , ca  c e r in ţă  ce n u  
se  p ó te  trece , sé ş tie  l im b a  m a g h i a r ă ! Dacă 
ţăranul reformat din Balmazújváros îşi tri
mite copilul în şcdla nemţăscă, ca să pătă 
ajunge în armata comună corporal, ape i Slo- 
v a c u l  din Nitra şi T. St Martin, S â r 
bul  din corn. Torontal şi Timiş, V a l a h u l  
din corn. Făgăraşului şi Hunedórei, S a s u l  
din corn. Braşov şi Sibiiu, îşi va trimite cu 
atât mai vârtos fiiul în scólá ungurâscă, ca 
să pâtă fi jurat, ori primar în satul său, 
ceea-ce la familiile de popor simplu şi aşa e 
cea mai înaltă dorinţă ce o pot avea! Şi îl 
va întări încă în acâstă hotărîre a sa învă- 
ţătoriul şi preotul crescut în seminar de 
stat, când acâste institute vor fi aşezate în 

oraşe neaoşe maghiare, iar nu ca acuma, 
mai ales în ţinuturi cu naţionalităţi!“

Cercând apoi să arate că a fost o idee 
greşită aşezarea de atari seminarii şi insti
tute pe la marginile ţerii, printre elementele ne- 
maghiare, teoriile mabler-iane se urmâză astfel:

„Au n’ar fi dórá din punct de vedere 
al statului naţional maghiar, mai ducător la 
scop, dacă t ó t é  i n s t i t u t e l e  p r e g ă t i -  
t ó r e  d e  î n v ă ţ ă t o r i  ş i  p r e o ţi, precum 
şi şcâlele m e d ii ,  a r  f i  a şe za te  e sc lu s iv  în  o raşe  
m a g h ia r e , aşa ca fiecare părinte care are do
rinţa a-’şi face din fiiul seu învăţător, pro
fesor, preot, inginer, medic, farmacist sau 
advocat, (a uitat se spună şi pe „bakter“ul 
din sat...), sé  fie  s i l i t  a -’l  tr im i te  p e  a ce la  d e
p a r te  d e  m e d iu l  s tr ic ă c io s  lu i ,  în  ca re  s’a  d e 
p r in s ,  a-’l trimite în astfel de oraş, unde 
numai sunet maghiar să—’i atingă urechea, 
numai gândire maghiară se-i trâcă prin cre- 
eri, numai simţire maghiară să-i umplă inima, 
unde să se deprindă cu mod de traiu ma
ghiar, cu fel de gândire maghiar, cu însuşiri 
sufleteşti maghiare, cu sinceritate, onestitate, 
caracter, marinimositate, toleranţă, şi mai 
presus de tóté cu iubirea de patrie!“

Nu pot traduce mai departe, fără a 
aminti, câ în programa din care traduc, în
tre elevii clasei III gimn., aflu unul: „M a h 

le r  S á n d o r ,  i z r a e l i t a “.. .  care trebue că e fiiul 
lui Mahler cel ce dă lecţiile astea.

Stăm adecă în faţă cu un J i d a n ,  
care în familie e J i d a n ,  fiiul seu şi nea
murile lui sunt J i d a n i ,  — şi totuşi el îţi 
perorâză în chip atât de ...jidovesc, lecţii de 
„patriotism“, de „maghiarisare“, când el în
suşi n u  ş i  a l ă p ă d a t  n i c i  s i e ş i ,  n i c i  
f i i u l u i  s e u  p e r c i u n i i  d e l a  u r e c h i !  
Şi acesta îţi spune să mergi la el şi la 
alţii do pănura lui, să înveţi dela el... s i n 
c e r i t a t e ,  onestitate, caracter, m a r i n i m o 
s i t a t e ,  t o l e r a n t ă ! . . .  când el în „mari- 
nimositatea“ sa, n’ar mai „tolera“ nici un 
verme pe acest pământ, despre care ar afla 
că n’are perciuni, sau receptă de patriotism 
dela el! Uf! Şi productele unui atare spirit 
se publică în fruntea unei programe şcolare, 
care să dă în mâna fie-cârui elev al gimna- 
siului şi a părinţii jr lo r !

Dar să-’l urmărim încă niţel, că e „in
teresant“ patriotul, şi e model de „toleranţă“ :

„Maghiarisarea poporului e intocmai 
ca încâlcirea aerului, C*ce mai departe, şi 
una şi alta din jos trebue să pornâscă. Până 
atunci, p â n ă  c â n d  c h i a r  şi  c e l  mai  
m i c  s a t  n e m a g h i a r  nu va avea „ k i s 
de d o v “ - u 1 său maghiar şi s c ó 1 a sa  
p o p o r a l ă  m a g h i a r ă ,  până când există 
p r e p a r a n d i i l e  şi  ş c d l e l e  m e d i i  
(gimnasiile şi realele) cu limbă de propunere 
străină, până când în oraşe de limbă stră
ină se dau diplome şi testimonii de maturi
tate, până când în acâstă largă patrie nu va 
fi pătruns fiecare, d a r  f i e c a r e ! ,  membru 
al societăţii culte, al clasei inteligente, de 
sentimentul sublim, fericitor, al iubirii de 
patrie maghiară, — până atunci puţin resul- 
tat putem arăta întru realisarea ideii de stat 
u n i t a r  n a ţ i o n a l  m a g h i a r ,  până atunci 
cu puţin succes interpelăm, perorăm şi bem 
pentru patrie: S l o v a c u l  se va însufleţi 
pentru unitatea S lavă; Sârbul se va ruga 
pentru unirea cu fraţii sei de-o viţă; Ro
mânul va trage cu ochiul peste Carpaţi, şi 
Sasul va ofta după cultura germană, — şi 
dacă nu tocmai toţi, dar în marea lor ma
joritate !

„ Ţ in u tu r i l o r  n a ţio n a l i tă ţ i lo r  sé d ă m  d a r  
c â t m a i  c u r â n d , k isd e d o v -e  m a g h ia r e , ş i  sco li 
p o p o r a le  m a g h ia re , i a r  o ra şe lo r  m a g h ia r e  p r e 
p a r a n d i i  ş i  şcole m e d ii  c u  in te r n a le  I P o p o ru l  
sé  vo rb éscá  u n g u re ş te , i a r  co n d u c ă to r ii lu i  sé  
s im ţă  u n g u r e ş te !  Şi atunci — U n g a r i a  nu 
a fost, dar va fi!“.

Iată un exemplar classic până la ce 
grad póte împinge şovenismul sălbătăcirea 
sentimentelor în unii ómeni! Acuşi nu ştii 
ce să crecjU despre el. E acesta om în t0tă 
firea, sau dóra e un şiret care sub masca pa
triotică îşi bate ioc de aceia pe cari îi lin
guşeşte atât de greţos ? Mai curând samănă 
â aşa ceva...

Revistă Externă
Rusia—Francia.

Dl Delcassâ, ministrul de esterne fran
cez a fost intervievat la Petersburg de un 
redactor al daruim „Le Temps“, căruia i-a 
declarat următârele:

Poţi desminţi în mod formal tóté afir
mările, de altfel contradictorii, pe cari le de
bită unele diare franceze şi străine, cu pri
vire la călătoria mea în Rusia. In cursul 
întreţinerii cu contele Muravief, n’am făcut 
cea mai mică alusiune Ia chestiunile actuale 
ale politicei nóstre ínterióre. Nu e vorba 
decât de î n a p o i a r e a  u n e i  v i s i t  e. 
A c é s ta  im p lic ă  că  a l ia n ţa  f r a n c o - r u s ă ,  d e p a r te  

d e  a  se d es fa ce , s ’a  s tr â n s  în c ă  ş i  m a i  m u lt .  
Petersburgul a venit de mai multe-ori la 
Paris... Ei bine, astădi Parisul vine se îna
poieze Petersburgului ultima sa visită.

Conferinţa dela Haga, datorită iniţiati
vei marinimóse a împăratului Nicolae II., a 
demonstrat a c o r d u l  p e r f e c t  al d e l e 
g a ţ i l o r  f r a n c e z i  şi r u ş  i...

Poţi afirma cu putere, în numele meu, 
că n i c i  o d a t ă  r a p o r t u r i l e  î n t r e  
F r a n ţ a  şi R u s i a  n ’ au f o s t  m a i  
s t r î n s e ,  m a i  c o r d i a l e ,  m a i  î n 
t i n s e ,  ma i  í n c r e < J é t ó r e .

Acesta e adevărul strict, complet, ab
solut.

Din Pianul-«le-sus
A d u n u r e a  g e n e ra lă  a  d e s p ă r ţă m â n tu lu i  V I .

S a s -S e b e ş  a l  A s o c ia t iu n i i .

— R a p o r t  sp e c ia l —
Pianul de sus la 8 Aug. a- c.

Despărţământul Sebeşului ’şi-a ţinut 
dunarea sa generală Duminecă (6 Aug. şt. 

n.) în Pianul de sus. Au participat mulţi ro\ 
mâni din Sebeş.

După s ervioiul divin, îndeplinit de ti 
nărui preot M an din Răcătău, profesoruţ 
seminarial, dl Părinte G h ib u , fiiu al numitei 
comune, rostesce o potrivită cuvântare. Tăl
măceşte orbia celui din Evangeliă, mântuit 
de Christos prin cuvintele: „ F ie  ţie  d u p ă  cre
d in ţa  T a “, şi indică asupra înţelesului figu
rat, având noi a înţelege sub o r b i ă, în tu -  
n e re c u l m in ţ i i .  întocmai lucră Asociaţiunea 
pentru vindecarea de veacuri a orbiei popo
rului nostru şi „va f i  n 6 u ă  d u p ă  c r e d in ţa  

n 6 s tr ă u !

Din uşa altariului dl protopresbiter 
M e d e a n, directorul despărţ. spune credin
cioşilor scopul venirii nóstre în mijlocul lor. 
„N’ am v e n i t  să v ă  c e r e m  bani ,  ci  
am v e n i t  s f a t u r i  se vă  d ă m;  v e 
n i ţ i  d e c i  ş i  D v ó s t r á  cu t o ţ i i  î n  
f r a m ó s a  D v ó s t r e  ş c 0 l ă  ş i  n e a s -  
c u 1 t a ţ i “.

Dela sfta biserică, cum e obiceiul în- 
trei bunii creştini, ne-am dus în corpore la 
simpaticul notar comunal George Ş e u le a n ,  
apoi ne-am adunat în şc0lă, care e podóba 
comunei şi numai cinste face pienarilor. Se 
dă avisul prin tragerea clopotelor. Clopotele 
mereu sună, sună însă în pustiu, căci popo
rul nu s’adună. In sfîrşit sunt aduşi vre-o 
30—40 de ţărani, cari îngrădesc spaţiosa 
sală şi directorul deschide adunarea. In cu
vântul său apreţiâză cultura unui popor, ca 
singura condiţie spre înaintare; repróba in
dolenţa inteligenţei şi a fruntaşilor din cerc 
de o potrivă.

Ar fi locul, să mai repetez odată tóté 
cele scrise prin foile nóstre din incidentul 
adunării dela P o p i  a ca, dar nu o mai fac.

După atâta esperienţă tristă socot, că 
ar fi sosit timpul ca cei chemaţi să mediteze 
puţin a s u p r a  o r g a n i s m u l u i  i n t e r n  
şi e s t e r n  al  A s o c i a ţ i u n e i  şi să-i în
drepte factorii de aşa, ca din conlucrarea lor 
să răsară ceva mai bun.

Aşa nu mai merge: comitetului central 
îi revine datorinţa de a se cugeta serios şi

fără amânare asupra cestiunei şi a-'i da o fo- 
lositóre soluţiune.

După acésta mică derailare să revin la 
obiect. Secretariul despărţământului, dl Ge
orge l ă t a r  cetesee raportul general, aseme
nea cassariul loan O ncescu . Ambele se dau 
unei comisiuni compusă din membrii Sim. 
G h ib u , D . M u n th iu  şi Vas. A ld e a .  Se mai 
alege apoi o comisiune de trei, J. G h işa , G. 
Ş e u le a n  şi Vas. D u r a ,  pentru încasarea taxe
lor dela membrii cei vechi şi înscrierea de 
membri noi.

După o pausă de câteva m i n u t e  şe
dinţa se redeschide, şi secretariul G. l ă t a r  
cetesce o instructivă disertaţie despre cres- 
cerea copiilor la ţăranii noştri.

Disertaţia a fost ţinută în graiul po
porului, dar după cum mai sus am pomenit, 
poporul ne-a luat drept nisce jucuţi şi ne-a 
ignorat. Cei presenţi au felicitat pe disertant.

Referentul comisiunei, dl A ld e a  apróbá 
activitatea comitetului, deasemenea şi bud
getul anului viitor, în urmare propune ab
soluter pentru anul trecut. Cei 20 fl. vo
taţi pentru înfiinţarea unei b ib lio tec i p o p o r a le  
în P ia n ,  au să rămână şi mai departe la co
mitet, iar acesta va avea să se îngrijâscă de 
procurarea cărţilor necesare şi folositóre pen
tru popor.

Dl Şeulean, referentul comisiunei pen
tru adunarea taxelor dela membri vechi şi 
noi, cetesce lista contribuirilor din care re- 
sultă o sumă de preste 1 3 5  f l .  v. a.

La rândul propunerilor preotul Zev. 
M u re şa n  stărue pentru înfiinţarea unei agen
turi în Pian. Se primeşte şi se constitue 
imediat, alegându-se de preşedinte parochul 
Simion G h ib u ;  cassar Max. V u l c ; secretar 
şi bibliotec. George Ş e u le a n , iar de membru 
în comitet parochul Vas. O a n a .

Ca delegaţi pentru adunarea generală 
se aleg: directorul Sergie M e d e a n , şi cassa 
riul loan O ncescu .

A urmat apoi masă comună, la care, 
ca la mese, ómenii s’au mai încuragiat, s’au 
mai încălzit, prin toaste. Sara ne-am întors 
pe rând la Sebeş.

Era târijiu, târdiu, când tot mai veneau 
trăsuri dinspre Pian

D u ţu .

Asociaţiunea la Deva.

A v i s !
0speţii, cari doresc a lua parte, la adu

narea generală a „Asociaţiunii, pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“, 
ce se va ţinea în D e v a  la 27 şi 28 August 
a. c. st. n. sunt rugaţi, ca p â n ă  îu 24 Au
g u s t  st. n., să binevoiască a se insinua la 
subscrisul.

D e v a ,  14 Aug. 1899.
D r .  A .  L .  H o s z u ,  

advocat

De sub şatra Pintii.
(Urmare din nr. 78.)

Limba de propunere a gimnasiului de 
care vorbim, din Gherla, până când acela 
era confesional, a fost odiniórá cea latină, 
iar dela redeschiderea lui până când a tre
cut şi mâna statului, a fost cea maghiară. De 
atunci íncóce, se înţelege de sine, este e s 
c l u s i v  cea magiarâ.

Din datele statistice vom lua tabela 
confesională în dóue părţi, în prima vom 
arăta numărul elevilor până când gimnasiul 
era confesional şi inferior, în partea a dóua, 
de când a trecut în mâna statului şi a fost 
completat, arătând în special numărul elevi
lor gr.-or. din fiecare an.

Dela anul 1861/2 până în anul 1893/4 
gimnasiul inferior armeno-catolic a fost cer
cetat de 1021 arm. cat. 351 rom. cat., 1307 
gr.-cat., 245 helv., 1 aug., 2 unitari, 45 moz. 
şi 68 gr.-ort., total 3040. Fiind înlr’altă ta
belă elevii gr.-cat. şi cei gr.-ort luaţi de limbă 
străină (după ţinut toţi români), iar ceilalţi 
toţi de limbă maghiară, se constată, câ în tim
pul acesta gimnasiul a fost cercetat de 1665 
maghiari (adecă socotiţi maghiari!..) şi 1375 
români.

Dela anul 1894/5 când a trecut în 
mâna statului şi a fost complectat, până în 
anul 1898/9 a fost cercetat de 232 arm. cat., 
124 rom. cat., 469 gr. cat., 157 helv., 2 aug., 
8 unit., 88 moz., şi 53 gr.ort., total 1133, din

cari 611 mag. (?) şi 522 români (gr.-cat.) şi 
gr.-ort.).

Privind aceste date statistice, dacă luăm 
de basă naţionalităţii — confesiunea, vedem 
ca m a j o r i t a t e a  o f o r m â z ă  t i n e r i m e  
gr.  cat .  rom ., chiar abstracţie făcend dela 
cea gr. ort. iarăşi română. Iar luând de basă 
tóté celelalte confesiuni faţă de confesiunea 
gr. cat şi cea gr. ort., şi atunci vedem, că 
d in  c o n t in g e n tu l  to ta l d e  5  p ă r ţ i ,  2  p ă r ţ i  î l  

fo r m â z ă  tin e r im e a  r o m â n ă , va  se clică o m i
n o r i ta te  re sp e c ta b ilă , care  c u  d r e p t  c u v â n t ş i  
p e  b a să  leg a lă  a r  p u te a  p r e t in d e  sé  i-se  p r o  
p u n ă  şi l im b a  e i m a te r n ă  r o m â n ă ,  d a c ă  ş .  
p e n tr u  lim b a  a r m e n ă  s ’a  î n f i i n ţ a t  o a ta r e  ca 

te d r ă . Apoi oraşul acesta se află şi într’un 
ţinut românesc şi e şi reşedinţa unui episco
pat gr. cat. rom. care susţine un institut teo
logic cu meniţiune de a cresce preoţi şi în
văţători români, recrutându-şi-i pre mulţi 
tocmai din acest gimnasiu. Ba şi la alte gim- 
nasii în stare analogă se propune limba 
română.

Aruncând o privire asupra diferiţilor 
ani şcolari până când gimnasiul a fost confesio
nal, vedem în el fórte puţini elevi izraeliţi 
şi gr. ort., iar decând a trecut în mâna sta
tului, s’au mai înmulţit şi aceştia în propor
ţie cu cei de alte confesiuni.

Nu pot să trec cu vederea aci scâ4ă- 
méntul însemnat a tinerimei şcolare în anul 
acesta faţă de anul trecut, şi cauza nu póte 
fi alta decât rigurositatea cea mare observată 
de profesori la esamenul de maturitate din 
anul trecut (primul esamen de maturitate), 
căci din 23 elevi numai 20 s’au insinuat la esa
men; din aceştia au trecut cu succes preste 
scripturistică 17, iar preste verbal numai 13, 
aşadar aprópe jumătate din elevi a că^ut. 
Şi mai tot aşa s’a întâmplat şi în celelalte 
clase, în cari încă a fost trântită în secundă 
cam 1/4 parte din tinerime.

Privitor le tinerimea gr. ort. românâ 
dela acest gimnasiu, reproducem în special 
urmátórele date statistice: Primul elev gr. 
ort. rom. se ivesce la anul şeol. 1868/9 şi 
adecă 1; 1869/70— 1; 1870/1— 1; 1 8 7 7 ,-1 ;  
1 8 72 /3 -3 ; 1873/4—4; 1874/5—3; 1875/6—4; 
1 8 7 6 /7 -3 ;  1 8 7 7 /8 -1  ; 1 8 7 8 /9 -2 ;  1879/80 
—2; 1880/1—3 ; 1881/2—3 ; 1882/3—2;
1 8 8 3 /4 -2 ;  1884/5—2 ; 1885/6—0 ; 1886/7 
-  3; 1887/8 3; 1 8 8 8 /9 -5 ;  1 8 8 9 /9 0 -4 ;  
1890/1—2; 1891/2—4; 1892/3—3; 1893/4 
—5; total 68 elevi.

Adecă pânâ când gimnasiul a fost con
fesional, de la anul şcol. 1861/2 până în a. 
1867/8 n’a fost cercetat de nici un elev gr. 
ort. rom., tot aşa în anul 1885/7. Se póte 
însă ca şi atunci se fi fost cercetat, dar au 
fost induşi ca gr. cat. după cum acésta o 
sciu din propia mea esperienţă, că se făcea 
la alte gimnasii rom. cat. Póte în caşul de 
faţă să greşesc, deci nu acuz.

De când a trecut, gimnasiul în mâna 
statului, a fost cercetat în anul şcolar 1894/5 
de 13 studenţi gr. ort., în 1895/6— de 15; 
1 8 9 6 /7 -9 ;  1897/8—8 şi 1898/9 de 8 elevi, 
total 53.

(Va urma).

Procesul Dreyfus«.
A<Ji îşi are „sensaţia“.
Sâmbătă au fost ascultaţi mai mulţi 

martori „grei“. Au spus lucruri mari. Ge
neralul Mercier a spus-o fórte franc, că în 
tot sufletul e pătruns de convingerea v i n o 
v ă ţ i e i  lui Dreyfuss, şi că din cauza acestui 
om Francia ar fi stând în ajunul unui res- 
boiu. Lumea însă primeşte cu îndoiala şi o 
declaraţie şi alta.

Dar sensaţia e alta : Luni a sosit o te
legramă din Rennes care spune că u n u l  d in  
a p ă r ă to r i i  lu i  D r e y fu s s ,  a d v o c a tu l  L a b o r i, 
a  fo s t  îm p u ş c a t  î n  sp a te  p e  c â n d  m e r 
g ea  la  p e r tr a c ta r e .  Rana e gravă. Unii spun 
că advocatul ar fi fost rănit de dóué gldnţe.

Făptuitorul, un individ fanatic şi des- 
creerat din plebea stradei, n’a putut ti prins 
îndată.

Al doilea apărător, Demange, a cerut 
în şedinţă suspendarea pertrăctării până se 
va vedea de mai póte Labori veni la apărare 
ori nu.
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N O U T Ă Ţ I
Plecarea miliţiei. Mâne, Mercuri, după 

amiaz la órele 5 pléea la manevre regimen
tul nostru „de casă“ 31 de infanterie, din 
Sibiiu, pornind de pe piaţa „Hermann“. Re
gimentul după manevre nu se mai reíntórce 
la Sibiiu, ci merge dea-dreptul în n ó u a 
g a r n i s  ó n ă unde e trimis, în  P 1 e v 1 j e 
(Bosnia).

Manevrele se încheie în 12 Septembre 
n. Atunci regimentul 31, concentrat în Si-
ghişăra, ia trenul şi pléca spre Plevlje.*

...„Bill munca cinstită“... Un ma
ghiar din Viena scrie în „B. H .“ de la 12 Aug. 
un articlu, în care face şi o caracteristică 
mărturisire sinceră, asupra felului cum se 
cresc la noi in ţară domnişorii, mlădiţelede bună 
speranţă ale naţiunii maghiare. El scrie în 
tre altele :

...„Atjd, când în Ungaria numai acela 
a „domn“, care e „camerariu“, când aşa 
ne-am crescut pe fiii noştri, că  n u  m u n c a  
c in s t i tă  e o b iec tu l în s u f le ţ ir i i  lo r , ci ó re ca re  t i-  
tu lă  g a lă  ca re  se ’i  f a c ă  m a i d eo seb iţi, şi bóla 
de titule bântue ca o epidemie pustiitóre“...

Aşa 'i. De nu vei Zice până şi scriitoriului 
notarăşului „Măria-Ta“, „Nogysâgos urli“, te 
ia cu ruda din cancelarie...

*

L ogodnă. Dl D r . lo a n  S tr o ia  profesor 
definitiv la seminariul nostru archidiecesan, 
şi-a încredinţat ieri, în 2/14 August, de vi- 
itóre soţie pe drăgălaşa dşdră V e tu r ia  I v a n , 
fiica P. O. D. asesor consistorial N i e o 1 a u 
I v a n .  Ne alăturăm din inimă la felicitările 
sincere ce sé aduc din tóté părţile fericiţilor 
miri.

*

Ciuma ? Acéstá cea mai teribilă bóla 
pustiitóre, iar bagă fiori în Europa. Fóia o- 
fieiósá din Lisabona publică ştirea, că în 
Oporto de vre-o dóué luni au început sé apară 
semnele unei bólé suspecte, iar în 11 Aug. 
s’ar fi chiar constatat acolo un caz de c iu m ă  
(pestis). Ştirea n’a fost confirmată, dar chiar 
neconfirmată ea dă griji şi dă de lucru. Tre 
buesc luate tóté măsurile de precauţiune — şi 
acestea sunt multe şi grele — contra corăbilor 
ce ating portul Oporto, ca isbucnind cumva 
acolo ciuma, sé nu o ducă mai departe.

*
Subjude defraudant. Subjudele reg.

B. B o d a y  din Eger, prins cu defraudare
de bani publici şi falsificare de acte, a fost
condamnat de tribunalul de acolo la 8 luni
temniţă. Condamnatul a apelat la tabla re-
géscá din Pesta, care i-a ridicat acum pe-
dépsa la t r e i  ani  t e mn i ţ ă .

*

Un batalion trăsnit. In timpul unui 
marş de nópte. 29 de ómeni din al 2-lea 
batalion al regimentului englez Cheshire, a u 
f o s t  t r ă s n i ţ i .  Aprópe toţi făceau parte din 
excorta mitralieusei şi- a chesonului de mu- 
niţiuni cari urmézá regimentul. Tunul a ră- 
mas întact, şi chesonul n'a făcut explosie. Mai 
mulţi ómeni sunt însă grav bolnavi.

#
Agitaţia agrară în Italia. Agitaţi

unea agrară a reînceput în câte-va locali
tăţi din împrejurimile Romei. Ca şi în anii 
precedenţi, ţăranii cer sé li se dea, pentru 
cultura grâului, o parte din pământurile apar
ţinând foştilor feudatari. Guvernul a trimis
trupe pentru restabilirea ordinei.

*

Producţie în Brad. Tinerimea studi- 
0să română din Zarand învită la P r o d u c -  
ţ i u n e a  t e a t r a l ă  împreunată cu ) o c, ce 
se va ţinea în Br ad,  la 7/19 August 1899 
în sala hotelului „Hungária“. Venitul curat 
este destinat în  f a v o r u l  f o n d u l u i  
de  a j u t o r a r e  a s t u d e n ţ i l o r  s ă r a c i  
d e l a  g i m n a s i u l  p u b l i c  r o m â n  
d i n  B r a d  (respective masa studenţilor). 
Program : „Rusaliile“, vodevil de V. A- 
lexandri, jucat de domnii: Alex. Florea, I. 
Şipoş, loan Şortan, dşdra Elena Ioanuţ, dnii 
loan Bârna, George Jula, George Ométa, d- 
ş0rele Olimpia Ométa şi Eufemia Giurgiu, d-nii 
Petru Circo, loan Borza, Solomon Rus, — 
şi trei declamaţii. #

Pădure pefcriflcată. Una dintre mi
nunile lumii şi a natúréi e pădurea petrifi- 
cată dm Arizona, numită „Parcul Calcedo- 
nyc“. Pe distanţă de 3—4 kilometri, sunt 
întinşi butucii şi trunchii, toţi p e t r i  f i c a ţ i .  
Cei mai mulţi sunt străvezii, ca piatra cris- 
talisată. Strălucesc în colori albastre, galbine, 
roşii şi sure, o curată pompă şi risipă de 
colori şi combinaţii de colori. Fiecare stan e 
o adevărată piatră preţi0să, dar fără preţ, 
fiiindcă prea se află multă!.. Peste un pâ
rău e răsturnat un arbore uriaş, petrified t. 
E un pod strălucitor şi de bună samă sin
gurul pod în lume, compus din o singură 
bucată de piatră strălucind în fel de feţe!

Amânare. Din împrejurări neprevă
zute, adunarea cercuală a despărţământului 
„ Bo c ş a *  al „Asociaţiunii“ convocată pe Ziua 
de 3 Septemvre n., a fost amânată pe Ziua
de 17 Septemvre n. a. c. la HP/a óre a. m.*

Monument la Presaca In 23 Oct. 
1848 a fost crunta luptă de la P r e s a c a  
între Unguri şi Români. Se ştie că n’au 
scăpat din vre-o 700, decât câţiva. Unguri
lor căZuţi acolo, li-a ridicat acum un monu
ment fostul ministru Béla Lukács, o petră 
frumósá, pe o faţă cu inscripţia în memoria ; 
cui e ridicată şi de cine, pe dos cu un sin
gur cuvânt săpat în piatră: „PAX“, pace!..*

O euriosâ încercare de sinucidere.
Un negustor din Lemberg a fost chemat la 
judele de instrucţie, acusat fiind că şi-ar fi 
dat însuşi foc viilei, pentru a pune mâna pe 
suma de asigurare. In decursul fasiunii ne
gustorul de-o-dată sare la ferâstră ca de pe 
ferâstră să sară jos în stradă. Judele l’a 
prins de haină şi l’a ţinut cât a putut, dar 
a fost prea târZiu. Omul atârna în aer şi 
se sbâtea contra reţinerii. Judele era în pe
ricol a cădea şi el, şi de aceea i-a dat dru
mul, şi nenorocitul a căZut din al doilea cat
în stradă, rănindu-să mortal.*

Glonţ de tun din lupta dela Piski 
din 1849. Profesorul universitar Sadetzky 
în o călătorie de scrutări ştiinţifice prin Ar
deal, a găsit Z'lele astea un glonţ de tun, 
care îl ţine ca fiind sigur din lupta dată la Piski 
în 1849 de Bem. Glonţul era îndesat în ţer 
mul rîului lângă podul dela Piski, şi judecând 
după direcţia de unde a putut veni, el a 
venit din tunurile lui Bem, şi a stat acolo 
până aZ>. A fost trimis museuiui de relicvii 
istorice din Cluj. *

Mórtea Ţareviciului. Moştenitorul 
tronului rusesc a murit, precum se ştie, în- 
tr’un chip cu adevărat jalnic, departe de ai 
sei, singur, pe o margine de drum, spriginit 
de o ţerancă simplă... Fiind interesante, dăm 
amănuntele morţii lui, după povestirea însăşi 
ţerancei ce l’a îngrijit în cele din urmă clipe 
ale vieţii.

La 9 Iulie n. diminâţa, ţareviciul or
donase se i-se pregătâscă triciclul automobil, 
şi aşteptând să-i fie adus, se preumbla încet 
dea lungul parterelor de flori din faţa grădi- 
nei sale. La 9 óre a plecat la drum pornind 
cu tótá iuţimea maşinei. După ce a trecut 
palatele marilor duci George şi Alexandru 
Mihailovici, a văZut o cărucidră de lăptărâsă 
condusă de o ţerancă, de Anna Dassojewa. 
Marele duce a dat semnal cât a putut mai 
departe; trecând a salutat cu un semn pe 
lăptărâsă, şi a dispărut.

Abia trecuseră 10 minute când ţeranca 
a văZut revenind încet pe marele-duce pe 
maşina sa.

„Nu pot uitaacésta, Zice ea. Véd totul 
încă înaintea ochilor. Binefăcătorul revenea 
palid de tot pe trăsura sa şi scuipa conti
nuu. Nu era încă în dreptul meu când a în
ceput să se plece cu greu înainte şi înapoi. 
Dar, mi-am Zis eu, e din pricină că scuipă. 
Apoi şi-a întors capul la drépta şi la stânga. 
A h ! de odată s’a aplecat cu totul într’o 
parte, aşa de tare încât ai fi creZut că cade. 
M’am gândit atunci că se petrece ceva rău. 
M’am hotărît că merg spre el.

„El era palid, atât de palid că n’aş pu
tea spune ca ce, şi a căZut aprópe sub róte, 
şi pe litevka sa (uniformă albă a oficerilor 
ruşi în timpul verei) erau picături de sânge !.. 
Dar eu, o biată femee, nu îndrăsneam cu 
tóté acestea să-i vorbesc. Ceva par’că însă 
îmi Zicea: „Du-te lângă dânsul.“ Nu ştiu 
cum m’am dus lângă dânsul, şi el a că
Zut în braţele mele. Cu ochii mari deschişi, 
el mă privea şi pe tótá faţa sa mică, iată 
picături mici şi micile picături se întindeau, 
se uneau. I-i ridic mâna. Unghiile lui devin 
negre. Buzele îi sunt pline cu sânge ; suspină 
şi în pieptul seu se aude cum clocoteşte sân
gele. Atunci alerg la cărucidră, iau un vas 
cu apă. „Bea!“, îi ZIcj şi el ridică puţin 
mâna. Când i-am pus însă vasul la gură, 
par’că a strîns dinţii. N’a Z'8 nie* 0 vorbă. 
Braţele i-au devenit mai slabe şi atârnau de 
améndóué părţile fără nici o putere. Atunci 
mi-se făcu negru înaintea ochilor. Nu ştiam 
ce să mai fac. începui a plânge şi a striga. 
Dar el îşi íntórse capul spre mine şi mă 
privi încă odată. In fine, nu ştiu cum s’a fă
cut, dar m’am trezit alergând cât puteam şi 
strigând ajutor“.

Ori-ce ajutor era nefolositor. Anna Da- 
sojewa a întâlnit mai întâiu un băiat mo- 
hametan şi pe locotenentul Karsimof din 
garda mingreliannă cari se preumblau. Le-a 
spus cele petrecute şi a alergat până la pos
tul de cazaci. Ei sau urcat pe cai şi unii au 
alergat spre castel, alţii spre locul acciden
tului. Când au sosit doctorii, marele-duce 
era mort!

D iserta ţie
ţ in u tă  în  4 /1 6  I u l ie  1 8 9 9  la  a d u n a r e a  g e n e 
r a lă  a  d e s p ă r ţă m â n tu lu i  V  ( S e li ş te ) a l  „ A so 
c ia ţ iu n i i  p e n t r u  l i t e r a tu r a  r o m â n ă  şi c u l tu r a  

p o p o r u lu i  r o m â n  în  P o ia n ă .

S t im a ţ i lo r  D o m n i ş i  F r a ţ i !
Onorat Public ascultător !

Intre cele 365 şi tot la 4 ani câte 366 
de Zile de preste an, noi Românii, ca creş
tini buni şi evlavioşi, numărăm multe zile 
de serbătăre, mai multe chiar de cât ne sunt 
date de mai marii bisericei: dar ca popor 
deosebit de celelalte naţii conlocuitóre, avem 
— cu durere o spun — prea puţine Z'le de 
bucurie şi de înălţare sufletâscă.

Şi de unde provine óre acéstá nepotri- 
vélá, care fie-cărui om cugetător trebue 
să-’i bată la ochi?

Cei mai mulţi, urmând unei deprinderi 
învechite, aruncă vina tot pe alţii, îngăimând 
la vorbe: „că asta, că césta, că téeá, că 
pungă, că vremurile sunt grele, că lumea 
s’a răit“, şi alte fraze banale de acestea; dar 
se feresc ca de foc să recunóscá pe faţă, că 
cele mai mari neajunsuri noi înşine ni-le fa
cem, că cele mai multe scăderi în ale nós- 
tre rele deprinderi îşi au rădăcina şi is- 
vorul.

Şi n’ar trebui să uităm, că precum în 
viâţa fisică chiar şi cel mai iscusit doftor, 
numai după-ce cunăşte bine morbul, póte să 
vindece pe bolnav, altcum nu, asemenea şi 
în viaţa nóstrá morală: recun6şterea greşa- 
lei este întâiul pas spre îndreptare.

Trăim în timpuri gi'ele, asta este ade
vărat, şi grele sunt timpurile mai ales pen
tru noi Romanii, cari, ca şi Judeii ore-când 
sub conducerea lui Neemia din Biblie la re 
zidirea Jerusalimului, cu o mână avem să 
lucrăm la întemeerea şi întărirea instituţiu- 
nilor nóstre economice — culturale, iar cu 
ceealaltă să ne apărăm de duşmani; dar hăr
nicia popórelor ca şi a indiviZdor, stă tocmai 
în aceea, că cu tact şi bărbăţie mari şi să 
delăture primejdii ameninţătdre.

Iar noi Românii, dedaţi fiind de mici 
a privi primejdia în faţă fără să clintim din 
ochi, nu vom face ca ţiganul, care fugind 
de urs, s’a împedecat de smeuriş şi câZend 
preste un buturug, a răspuns Românului, că 
din tótá pădurea a văZut numai „un rug şi 
un buturug, un rug şi un buturug“.

Dilele de prăstiuire religiósá ne sunt 
date şi rânduite de sfinţii părinţi; iar’ cele 
de serbare naţională, clipele precum şi mo
tivele de veselie şi înălţare sufletâscă şi mo
rală trebue să le provocăm noi, avem dato
ria să le creăm noi, din propriul îndemn şi 
prin a nóstrá hărnicie.

La un ast-fel de resultat îmbucurător 
nu se póte însă ajunge, numai cu ajutoriul 
şi prin mijlocirea culturei, a unei culturi 
omnilaterale, care să străbată în massele po
porului, se-’i deştepte simţul, să-’i lumineze 
mintea, să-’i electriseze nervii, să-’i încăl- 
zéscá voinţa de a nizui mereu spre progres 
pe tóté tărîmurile activităţii omeneşti.

Intru ajungerea acestui scop nobil şi 
măreţ, înainte de asta cu 38 de ani s’au în
trunit şi sfătuit între sine fruntaşii neamului 
nostru, cari bine ştieau, că popórele pasive, 
adecă cari nu lucră, ci stau amorţite, sunt 
şterse din cartea istoriei şi deci a vieţii, şi 
în acele fericite timpuri de generală deştep
tare a popórelor din monarchie la o nóuá 
viâţă, cu mare însufleţire au înfiinţat „Aso- 
ciaţiunea — atunci restrînsă numai între mar
ginile Ardâlului — pentru literatura română 
şi cultura poporului român, şi în chipul 
acesta au pus totodată temeiu Ja veselile 
nóstre sărbări naţionale şi culturale anuale, 
ce se întind în acelaşi timp preste tóté ţi
nuturile locuite de Români în patria nóstrá.

Şi cucerirea acésta din vremuri mai 
bune ca cele de astăZi, n’a fost cu tóté a- 
cestea un lucru mic, de tété Z^ele, ci pen
tru desvoltarea nóstrá ca popor aparte, a fost 
un act de profundă înţălepciune, un eveni
ment de cea mai mare însămnătate.

Iată ce se scrie în Nr. 2 al „Transil
vaniei“, fóia „Asociaţiunii" din anul 1876: 
Generaţiuni, cari urmaţi celei bătrâne! Cins
tiţi umbra redactorului statutelor din 9/21 
Martie 1861— şi acesta era marele archie- 
reu Andreiu baron de Şaguna! — îndepli
niţi testamentul ce v’a lăsat adunarea cons
tituantă, şi pătrundeţi-ve de nobilul scop pe 
care ’1 avuse Monarchul înaintea ochilor 
întărind în 6. Sept, 1861 statutele şi Zicând:

Aşa voiu să fie : poporul român apărat de 
sceptiul meu, să-’şi cultive limba şi literatura, 
ştiinţele şi măiestriile, industria şi agricultura, 
în tótá libertatea ; iară dacă eu totuşi îi pun 
vre-o piedecă, aceea este, ca să nu póta face 
regres, să nu pótá da înapoi!“

Dacă deci voinţa înălţatului nostru 
Monarch, a părintelui patriei este: ca noi 
să înaintăm în cultură şi în bună stare spre 
a înmulţi şi întări torţele ţărei Sale; dacă şi 
Părintele nostru cel ceresc acelaşi lucru îl 
aştâptă dela noi, când ne índémná să fim des- 
săvârşiţi, precum şi Tatăl nostru cel din ce- 
riuri desăvârşit este; dacă şi laureatul nostru 
poet V. Alec8andri spre aceeaşi ţîntă ne în- 
barbătâză Zicând : menirea ta, Române, tot 
înainte, înainte-’ţi-îndrâptă paşii tă i! când 
atâtea glasuri sfinte acelaşi lucru ’1-propove- 
duesc, aceeaşi dorinţă o rostesc, atunci şi noi 
Românii vom înţelege rostul vremii, şi după- 
cnm veacuri de-arândul cu braţul nostru vîn- 
jos ştiut-am să apărăm ţâra şi cu munca nós
trá să hrănim pe alţii, — şti-vom dór’ să lu
crăm şi pentru a nóstrá întărire şi înălţare ! 

Onoraţi domni şi fraţi !
Iubit public ascultător!
Cum se desprind schînteile din cremi- 

nea lovită de amnar şi dau năvală în tóté 
părţile aprinZând ce le iese-’n cale; cum 
inima prin svîcnirile ei regulate împrăştie 
sângele susţinător de viâţâ prin tóté mem
brele trupului, astfel şi „Asociaţiunea“ nós
trá cu ajutorul despârţămintelor ei împrăştie 
razele binefácétóre de lumină şi căldură până 
în cele mai depărtate unghiuri ale ţerei şi 
deştâptă poporul la cultură şi prin ea la nduă 
viâţă.

Urmând acestui impuls, acestui bold 
firesc, isvorit din iubirea de neam ce ne 
légá unii de alţii, şi călăuziţi de cuvintele 
antifonului dela glas 5., care sună aşa: La 
munţi suflete să ne ridicăm, mergi acolo, de 
unde vine ajutorul“, — ne-am prezentat aZi 
aici, noi Apostoli dela Margiui, în acâstă co
mună mare şi fruntaşă de munte, în mijlo
cul D-Vóstre, nu ca să Vă aprindem lumina 
minţii, nici ca să vă îneălZim focul inimei 
pentru cultură şi învăţătură, nefiind trebuinţă 
de îndemn spre aşa ceva, de óre-ce frumó- 
sele întocmiri economice şi (ulturale, ce pros- 
perézá atât de bine aici, sunt o vie dovadă, 
că pe calea cea bună a-ţi pornit, — ci ca 
fraţi am venit la fraţi, să ne bucurăm şi îm
preună să sărbăm izbânda progresului ce a-ţi 
realizat din propriul îndemn, prin propria-ve 
hărnicie şi putere.

Şi acéstá participare a nóstrá la bucu
ria D-v0stră e legitimă, e îndreptăţită ; căci 
ne împărtăşim de aceeaşi sórte, avem ace
leaşi dorinţe şi aspiraţiuni, după expresiunea 
atât de frumdsă a poetului, care Zice :

„Eu ţi-’s frate, tu ’mi-eşti frate,
In amândoi un suflet bate“.
Multe şi feliurite sunt proprietăţile sau 

însuşirile sufletesci, datini, obiceiuri, mora
vuri şi aplicări, ca tot atâtea manifestaţiuni 
şi fenomene ale vieţii unui popor, prin cari 
el să deosebeşte de alte popóre. Acelea în
suşiri pot fi şi bune, şi rele. Dacă prevalézá 
cele bune — moralul — asupra celor rele, 
poporul creşte şi se întăreşte; iar dacă din 
potrivă, apucă partea rea de-asupra, poporul 
închină spre deeadenţă, s’apropie de perire.

Nu încape îndoială, că noi, cărturarii 
şi fruntaşii poporului, cari trăim în mijlocul 
lui, suntem aşa Zicând „trup din trupul lui 
şi vóse din vósele lui“, şi împărţim cu el 
„haz şi năcaz“, avem îndoita datorie creşti- 
néscá şi románéscá, să-'l povăţuim pe căile 
cele bune şi în acelaşi timp să-’l ferim de 
alunecare pe cărări greşite, întocmai precum 
face păcurariul cel harnic, priceput şi cre
dincios, care turma sa o apără de lupi şi alte 
fiare sălbatece, o fereşte de călbâză şi o duce 
la o păşune hună şi sănătăsâ.

Aşa dar acţiunea nóstrá are să fie în
doită : positivă şi negativă, tinZând însă spre 
acelaşi scop moralizător : cu o mână adecă 
să conducem şi să întărim poporul în dati
nile, obiceiurile şi deprinderile lui cele bune, 
moştenite dela moşi-strămoşi, iar cu ceea
laltă să-’l apărăm de înrîuriri şi aplecări rele 
streine, cari ar putea să-’i strice moravurile 
lui cele bune şi să-’i vatăme ori firea sa ro- 
mânâscă, ori caracterul seu creştinesc, să fa
cem, cum sar Zice, ca

„cele bune să s’adune,
Cele rele să se spele."

(Va urma).

V
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Nr. 369-1899 [140] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în comuna bisericéscá de clasa
III. Restosnea şi felia Poleţi, se escrie 
concurs cu termin de 30 4^e dela 
prima publicare în fóia „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post, dau suma de 11. 491.42 cr.

Informaţiuni mai detaiate se pot 
trage dela oficiul protopresbiteral.

Petenţii, cari în sensul regulamen
tului pentru parochii se pot înfăţişa 
înaintea alegătorilor, vor înainta su- 
plicele lor, instruite conform legilor în 
vigóre, în terminul deschis, subscrisu
lui, p. u. Szász-Régen.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Reghinului.

R e g h i n ,  2 Iuliu 1890.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial :
Galacţiou Şagău,

protopresbiter

Nr. 407/1899 [157J 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti din comunele bisericeşti mai 
jos însemnate, în protopresbiteratul Geó- 
giului, se deschide concurs cu termin 
de 30 (file dela prima publicare în 
(jiarul „Telegraful Român“.

1. Ho m o r o d ,  cu salar anual de 
300 fi. repartiţiă în popor, locuinţă 
în edificiul şc61ei, şi lemne necesare 
pentru încâlcit.

2. R a p o l t u - m a r e ,  cu salar 
anual de 300 fi. şi anume: 150 fi. din 
fondul şcolar, ear 150 fi. din reparti
ţiă în popor, cuartir liber în edificiul 
şc61ei, grădină de legumi, şi 4 orgii 
lemne pentru încăltjit.

3. R e n g h e t ,  cu salar anual de 
300 fl. din cari 100 fi. se solvesc din 
interesele împrumutului de stat, în 2 
rate egale, la 1 Aprile şi 1 Octobre a 
fiecărui an, eară 200 fl. din repartiţiune 
în popor.

4. U r o i u, cu salar anual de 300 fl. 
din cari cu 60 fl. contribue statul, eară 
240 se încassâză din repartiţiune pe po
por, cuartir liber, şi 2 orgii de lemne 
pentru încăltj’t.

Concurenţii au a-’şi aşterne su- 
plicelelor concursuale, instruite conform 
legilor în vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, în terminul deschis.

H o n d o l ,  24 Iuliu 18 99
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Geógiului, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

V. Fipoş
protopresbiter

Nr. 696. 1898 [135] 3—3
protopreabit.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea vacantei parochii 

de clasa a treia Ş a r p a t o c  cu filia 
V â l c ă n d o r f ,  protopresbiteratul Si~ 
ghişbrei, se escrie concurs cu termin 
de 30 de 4^e dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post de paroch este 360 fl.

Reflectanţii la acest post, sunt avi- 
saţi a-şi înainta cererile concursuale 
instruite conform normelor în vigóre, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
până la terminul susindicat.

Informaţiuni mai detaiate despre 
starea emolumentară a acestei parochii, 
se pot primi la oficiul protopresbiteral.

Dela concurenţi se aştâptă, se se 
presenteze în vre-o Duminecă sau Sér
bátóre la biserică, pe lângă observarea 
§-ului 18 din Regulamentul pentru pa
rochii, pentru a celebra şi cuvânta.

S i g h i s ó r a ,  8 Iuliu 1899.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Sighiş0rei, în conţelegere cu comitetul 
parochial respectiv.

IMmitrie Moldovan,
protopop.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

Nr. 432— 1899 [120] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoresti dela şc0lele din comunele mai 
jos însemnate, ppresbiteratul Mercurei, 
se deschide concurs cu termin de 30 
cjile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

1. C e n a d e, un post cu salar 
anual de 340fl. cuartir natural şi lemnele 
necesari de foc.

2. D o b â r c a, un post cu sa
lariu anual de 300 fl.

3. G u s uj un post cu salariu a- 
nual de 300 fl.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, au a-’şi înainta cererile 
de concurs instruite conform normelor 
în vigóre, în terminul deschis, subsem
natului oficiu protopresbiteral.

M e r c u r e a ,  la 3 Iuliu 1899. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mer
curei, în conţelegere cu comitetele pa

rochiale respective.
1 . Droc.

protp.
Nr. 270/899. [151] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor va

cante învăţătoresci din comunele mai 
jos însemnate, aparţinătbre tractului 
protopresbiteral al Treiscaunelor, se 
publică concurs cu termin până la 15 
August a. c.

1. C h e z d i-M â r t ă n u ş, cu sa
lar de 300 fl. 25 cr. din cari 50 fl. 
ajutor dela Ven Consistoriu, cuartir 
liber în adificiul şc0lei şi 2 stângini 
lemne.

2. C o v a s n a, postul de învăţă
tor primar cu salar de 330 fl. şi 
relut de cuartir.

3. Do bé r i  eu, salar 300 fl. şi 
cuartir în edificiul şcblei.

4. I n t o r s u r a - B u z ă u ,  postul 
de învăţător primar, cu salar de 300 
fl. şi cuartir liber.

6. M ar coş, salar de 300 fl. an
ticipativ lunar şi cuartir liber.

6. V a m a - B u z ă u ,  salar 300 fl. 
din cari 100 fl. ajutor dela Ven. Con
sistoriu, cuartir liber în edificiul şcblei 
şi lemnele trebuincióse.

Reflectanţii la vr’unul din aceste 
posturi, împreunate tóté cu cantoratul, 
să-'şi aştărnă cererile concursuale, in
struite conform normelor în vigóre, la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral, în 
terminul deschis, având a se presenta 
tn biserică în vr’o Duminecă sau Săr 
bátóre pentru a-şi arăta desteritatea în 
cântări.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Treiscaunelor, în conţelegere 
cu comitetele parochiale respective.

B r e ţ cu, 10 Iuliu 1899. 
IMmitrie Coltofeanu

protopop

[142] 3 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă
ţătoresci din comunele de mai jos din 
protopresbiteratul S e 1 i ş t e i, se escrie 
concurs cu termin de 30 (jde dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. A l a mo r ,  cu salar anual de 300 
fl. şi cuartir în natură.

2. A c il iu, cu salai anual de 300 
fl. cuartir în edificiul şcdlei şi lemnele 
trebuincióse.

3. G u r a r î u l u i ,  2 posturi învă- 
ţătoreşti cu câte 300 fl. salar, 30 fl. 
relut de cuartir şi grădină.

Cei-ce doresc a reflecta la vreu
nul din aceste posturi, au a-’şi aşterne 
cererile de concurs în terminul ficsat, sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

Dela concurenţi se cere a se pre
senta în o Duminecă ori Sérbátóre la 
biserică, spre a şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic.

In conţelegere cu comitetul paro
chial respectiv —

T i l i ş c a ,  în 18 Iuliu 1899.
Oficiul protopresb al Seliştei.

Petru Juga,
adm. protop.

Nr. 150/899 [153] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 
vacante în comunele bisericesci urmatóre 
din protopresbiteratul Câmpenilor, se publică 
concurs cu termin de 20 dile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Câmpeni ,  un post învăţătoresc cu 
salariu 300 fl. v. a. şi pentru locuinţă şi gră
dină 50 fl. v. a. din fondul şcolar, având 
concurenţii a se presenta în biserică, pentru 
cunóscere şi cântare.

2. C e r t e g e a, un post învăţătoresc 
cu salariu de 300 ti. v. a. din fondul bise
ricesc şi repartiţie, locuinţă şi grădină.

3. Gárda de jos, un post învăţă
toresc cu salariu de 300 fl. v. a. din repar
tiţie, locuinţă şi grădină.

4. L ă p u ş, un post învăţătoresc cu 
salariu de 300 fl. v. a. din repartiţie, locuinţă 
şi grădină.

5. L ă z e s c i, un post învăţătoresc cu 
salariu de 300 fl. v. a. din repartiţie, locu
inţă şi grădină.

6. Neagr a  de jos, un post învăţă
toresc cu salariu de 300 fl. v. a. din repar
tiţie, locuinţă şi grădină.

7. Ponor  el, un post învăţătoresc cu 
salariu de 300 fl. v. a. din repartiţie, locu
inţă şi grădină.

8. Sohodol-Peleş,  un post învă
ţătoresc cu salariu de 300 fl. v. a. din re
partiţie, locuinţă şi grădină.

9. Poiana-V a 1 ea ver de, un post 
învăţătoresc cu salariu de 300 fl. v. a. din 
repartiţie, locuinţă şi grădină.

10. Vidra-medie,  un post învăţă
toresc cu salariu de 300 fl v. a. din fondul 
şcolar, locuinţă şi grădină.

11. V i d r a-d e-s u s, un post învăţă
toresc cu salariu de 300 fl. v. a. din cassa 
bisericei, locuinţă şi grădină, sau relut, şi 
alte venite.

Doritorii de a ocupa vr’unul din aceste pos
turi, să trimită cererile lor concursuale cu 
documentele recerute de legile din vigóre 
la subscisul oficiu în timpul deschis.

Oficiul, protopresb. gr. or. al Câmpenilor.
Câmpeni,  6 Iuliu 1899.

ltom ul Furii ui
protopresb.

Nr. 219/1899 protopresb [131] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţâto- 
resci vacante din comunele bisericesci 
mai jos însemnate, protopresbiteratul 
Mediaşului, se escrie concurs cu ter
min de 30 4>le dela prima publicare 
in ([iarul „Telegraful Român“.

1. Buzd,  cu salariu anual de 
300 fl. v. a. solviţi din repartiţie dela 
popor în suma de 49 fl v. a., iar suma 
de 251 fl. v. a. se va solvi ca ajutor 
de stat pentru întregirea salarului în
văţătoresc, pe basa rescriptului mini
sterial din 6 Maiu 1898 Nr. 80674/97, 
cuartir natural şi lemnele necesari pen
tru foc.

2. Ş a r o ş, cu salariu anual de 
300 fl. v. a. solviţi din repartiţie dela 
popor în suma de 259 fi. v. a., iar 
suma de 41 fl. se va solvi dela co
muna politică, cuartir şi lemnele de foc.

3. V o r u m 1 o c, cu salariu anual 
de 300 fl. v. a. solviţi din repartiţie 
dela popor în suma de 77 fl. v. a., iar 
suma de 223 fl. se va solvi ca ajutor 
de stat pentru întregirea salarului în
văţătoresc, pe basa rescriptului mini
sterial din 11 Ianuarie 1897 Nr. 56489, 
cuartir natural şi lemnele necesari pen
tru foc.

Concurenţii au să se presenteze în 
vre o Duminecă ori Sérbátóre la bise
rica din parochiile amintite, spre a-’şi 
arăta dexteritatea în cântările biseri
ceşti, şi au a-’şi aşterne cererile ins
truite conform normelor din vigóre, 
până la terminul sus indicat, subsem
natului oficiu protopresbiteral.

Medi aş ,  29 Aprile 1899.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului, în conţelegere cu comite
tele parochiale respective.

Komul Mircea
protopop

Ad. Nr. 266/99. [144] 2__3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învă

ţătoresci din comunele mai jos însămnate 
se escrie concurs cu termin de 30 cjile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român “.

1. B u l z e ş t i i  de jos şi de sus, 
cu salariu de 300 fl. cuartir şi lem
nele de lipsă pentru încâlcit.

2. J u n c u l  de jos şi de sus, cu 
salar de 300 fl. cuartir şi lemnele 
de lipsă pentru încălzit.

3. O r m in dea,  cu salariu de 300 
fl. 20 fl. venit cantora!, cuartir şi 3 
orgii de lemne din cari este a se în
câlcii şi sala de învăţământ.

Invăţătoriul va avea să ţină o 
strană în Dumineci şi Sărbători.

4. S e l i ş t e a - T r e s t i a ,  învă
ţător ambulant, cu salariu de 300 fl. 
şi 2 orgii de lemne.

Concurenţii au să-’şi aştârnă ce
rerile instruite conform normelór din 
vigóre, în terminul deschis, subsemna
tului oficiu protopresbiteral.

Br a d ,  la 10 Iuliu 1899.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului.
Vasiliu Damian

protopresbiter

Nr. 330—899. [147] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului al III- 

lea de învăţător la şcdla confesională 
gr.-or. română din S a t u l u n g ,  Biserica 
Sf. Archangeli, se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 de d'le dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Doritorii de a ocupa acest post, 
al cărui salar e de 300 fl. v. a. şi 20 
fl. bani de cuartir, plătibili în rate an
ticipative lunare — au să-’şi subştârnă 
cererile lor instruite conform normelor 
în vigóre, la subscrisul oficiu protopres
biteral, până la terminul mai sus in
dicat.

Br aşov ,  în 11 Iuliu 1899.
In conţelegere cu comitetul paro

chial gr.-or. din Satulung, Bis. Sf. Ar- 
changheli.

loau I*etric,
protopresb.

Nr. 324—99 [143J 2—3
Concurs.

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci dela şc0lele gr. or. elementare 
din parochiile mai jos însemnate, în 
tractul protopresbiteral al Albei-Iulie, 
prin acésta se escrie concurs cu ter
min de 30 de (jde dela prima publi
care în „ Telegraful Român “.

1. Am p oi ţa: cu salariu anual de 
300 fl. cuartir şi lemne de foc.

2. B u c e r d e a :  cu salariu de 300 
fl. cuartir şi lemne de foc.

3. C r a i  va :  cu salariu de 300 
fl. cuartir şi lemne de foc.

4. L i m b a :  cu salariu de 300 fl. 
cuartir şi lemne de foc.

5. Me t e ş :  cu salariu de 300 fl. 
cuartir şi lemne de foc.

6. P ă c i i  şa:  cu salariu de 300 
fl. cuartir şi lemne de foc.

7 P o n o r :  cu salariu de 300 fl. 
cuartir şi lemne de foc.

8. V a l e a - G e o g e l u l u i :  cu 
salariu de 300 fl. cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi, au a-’şi aşterne petiţi- 
unile instruite conform legilor în vi
góre la subsemnatul oficiu protopresbi
teral, în terminul deschis, de unde g 
pot lua şi informări mai deaprópe cu 
privire la fie-care post.

A l b a - I u l i a ,  15 Iuliu 1899.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Albei-Iuliei, în conţelegere cu 
comitetele parochiale.

Florian Ruxau,
adm. protopresb.

Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.

La numărul acesta se adauge şi un suplement.
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ad Nr. pp. 403— 1899 [150] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti dela şc:0lele confesionale ro
mâne gr.-or. din mai jos însemnatele 
comune în protopresbiteratul Turdei, 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
<jile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. B an  a b  ic, un post de învă 
ţător ca salariu anual de 300 fl., gră
dină, cuartir şi lemne.

2. H ă r a s t ă ş ,  un post de în
văţător cu salariu de 300 fi. cuartir şi 
grădină.

3. Sopor ,  un post de înveţă- 
toriu cu salariu de 300 fl. cuartir şi 
locuinţă.

4. H i d i ş, un post de învăţăto- 
riu cu salariu de 300 fl, şi pentru 
grădină, lemne şi cuartir 11 fl.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, să-şi subştărnă cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la subscrisul oficiu, până la 
terminul sus arătat, cu aceea, că cei 
aleşi vor avea a conduce cântările în 
biserică în Dumineci şi Sărbători, şi în 
cele 3 comune mai dintâi vor avea 
a îndeplini şi funcţiunile cantorale.

Co j o c n a ,  12 Iuliu 1899.
In conţelegere cu comitetele pa- 

rochiale respective ca senate şcolare —
Oficiul protopresbiteral român gr. 

or. al Turdei.
Teodor CI or tea

adm. pp.

Nr. 284 [149] 2 —3
Concurs

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele gr.-or. elementare 
din parochiile mai jos însemnate în 
tractul protopresbiteral al Cetăţii de 
pétrá, pr n aeésta se escrie concurs cu 
termin de 30 de <jile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. C ă r b u n a r i u ,  cu salariu 
anual de 300 fl. din care suma de 200 fl. 
repartiţiune pe popor, 40 fl. din lada 
bisericei şi folosirea a 6 jugăre de pă
mânt arător în preţ de 60 fl., cuar
tir şi lemne de foc.

2. F â n a ţ e  cu salariu de 300 fl 
v. a. din care 150 fl. repartiţiune pe popor 
ear’150 fl. ajutoriu de stat; cuartir, şi pen
tru încălzitul şcdlei şi a cuartirului
10 fl.

3. V ă 1 e n i i-Ş o m cu ţi i, cu salariu 
de 300 fl. v. a. din repartiţiune pe 
popor, cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, au a-'şi aşterne petiţiu 
nile instruate conform legilor în vi
góre, la subsemnatul oficiu protopres
biteral, în terminul deschis, de unde 
se pot lua şi înformaţiuni mai de 
aprópe cu privire la fie-care post.

F én a ţe  la 10 Iuliu 1899.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Cetăţii de pétrá., în conţelegere cu co
mitetele parochiale.

Teodor Şovrea
adm. prot.

ad Nr. pp. 400—1899 [136] 3 -  3

Concurs repeţi t
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în vacanta parochie de clasa a 
IlI-a din comuna M ă r i ş e 1, prin 
aeésta se escrie concurs repeţit cu ter
min de 30 de (jde dela prima publi
care în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunnte cu acest 
post, dau un venit sigur anual de 
413 fl. 28 cr.

Doritorii de a competa la acest 
post, au a-şi aşterne suplicele de con
curs, instruite în sensul normelor în 
vigóre, subscrisului până la terminul 
sus indicat, şi a se presenta în paro
chie la biserică, în vre-o Duminecă sau

Sérbátóre, ca să fie cunoscuţi din par 
tea poporului.

Ofiiciul protopresbiteral rom. gr. 
or. al Clujului, în conţelegere cu co
mitetul parochial.

C l u j ,  26 Iuniu 1899.
Tulln ilosescu

9

protopresbiter

Nr. 450/1899. [148] 2— 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela şc<51ele din comunele în
semnate mai jos, se escrie concurs cu 
termin de 30 (jde dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Ba ce a cu filia Cueş, cu salar 
anual de 300 fl. repartiţiaţi în popor, 
cuartir în edificiul şc0lei şi grădină de 
legumi.

2. Br ădă ţ e l ,  cu salar anual de 300 
fl. şi anume din fondul şcolar 50 fl, 
din interesul împrumutului de stat 40 
fl., din repartiţie dela popor 210 fl. 
cuartir în edificiul şc0lei şi grădină de 
legumi.

3. G i a l a c u t a ,  cu filiaCăbesci,sa
lariu annal 300 fl. şi adecă : a) în bani 
repartiţiaţi în popor 100 fl., în naturale 
100 măsuri cucuruz 140 fl., c) venitele 
cantorale 30 fl. d) lemne de foc3stan- 
gini 30 fl., cuartir în edificiul şc0lei şi 
grădină de legumi.

4. I l i a ,  cu salariu în bani din re
partiţia 270 fl. şi venitele cantorale 30 
fl. la olaltă 300 fl. cuartir în edificiul 
şcdlei şi grădină.

5. T ă r n a v a ,  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume în bani din reparti
ţie 100 fl. în naturale 100 măsuri cu
curuz 140 fl-, venitele cantorale 30 fl. 
cuartir în edificiul şc0lei şi grădină de 
legumi.

6. Ul e ş ,  cu salar anual de 250fl. 
repartiţiaţi în popor, folosinţa unui pă
mânt arâtoriu şi fenaţiu preţuit în 50 
fl. şi cuartir liber.

7. Zam,  cu salariu anual de 300 
fl., cuartir liber în edificiul şc0lei, gră
dină de legumi şi 8 orgii de lemne

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se recere să se presenteze până la a- 
legere în vr’o Duminecă ori Sérbátóre 
la biserica din comuna la care au con
curat, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântările bisericeşti şi pentru luarea 
de înformaţiuni mai detaiate despre 
starea şc0lei şi modul de plătire al sa
lariului.

Invăţătoriul ales la vr’una din a- 
ceste şc01e e datoriu să ţină şi prele
gerile în şcdla de repetiţie, împreună 
ca instruirea în cântările bisericeşti; va 
fi obligat a cânta Dumineca şi Sărbă- 
tórea în strană, având a conduce cu 
şcolarii si cântările liturgice în bi
serică.

Doritorii de a ocupa unul din a- 
ceste posturi, au să-şi aştârnă suplicele 
lor concursuale instruite conform nor
melor din vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus 
indicat.

I l i a ,  la 15 Iuliu 1899.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Iliéi, în conţelegere cu comi
tetele parochiale respective.

Avram I*. Recurariu,
protopresbit.

Nr. 342 1899 protopresb. [145] 2 —3

C O N C U R S
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele elementare gr.-or. 
române din mai jos semnatele comune 
în protopresbiteratul tractului Sighi- 
şdrei, se escrie prin aeésta concurs cu 
termin de 30 de (jde dela prima pu
blicare în organul „Telegraful Român“.

1. H e  t u r ,  cu salariu anual de 
300 fl. cuartir şi lemne.

2. Na d e şu  1-săsesc, cu salariu 
anul de 300 fl. cuartir şi lemne.

3. Tr apo l d , j  cu salariu anual 
de 300 fl. cuartir şi lemne.

4. Z o l t á n ,  cu salariu anual de 
300 fl cuartir şi lemne.

5. Ş a r d ,  cu salariu anual de 
300 fl. cuartir şi lemne.

Concurenţii au să se presenteze în 
vre-o Duminecă ori Sérbátóre în bi
serica din parochiile amintite spre a-şi 
arăta desteritatea în cântările biseri- 
cesci, — şi să-şi aştârnă cererile in
struite conform normelor în vigóre, până 
la terminul sus indicat, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

S i g h i  ş óra,  16 Iuliu 1899. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac
tului Sighişbrei, în conţelegere cu co

mitetele parochiale concernente.
Dimitrle Moldovan,

protopop

Ad Nr. 208. 1899. [146] 2—3
C o n c u r s

Pentru îndeplinirea posturilor în- 
văţătoresci la şcblele din comunele în 
semnate mai jos din protopresbiteratul 
Făgăraşului, se escrie concurs cu ter
min de 30 (jde dela prima publicare.

1. Be r ivoi i -mici ,  salar anual 
300 fl. cuartir liber şi lemne.

2. C o m a n a - i n f e r i ó r á ,  salar 
annual 300 fl. cuartir şi lemne de foc.

3. D r i d i f ,  salar anual 300 fl. 
cuartir şi lemne de foc.

4. Galaţ i ,  salar 300 fl. cuartir şi 
lemne de foc.

5. C u c i u 1 a t a, postul secundar, 
salar anul 300 fl. cuartir şi lemne 
de foc.

6. H u r e z ,  salar anual 300 fl. 
cuartir şi lemne de foc.

7. L u d i ş o r ,  salar anual 300 fl. 
cuartir şi lemne de foc.

8. Luţa ,  salar anual 300 fl. cuar
tir si lemne de foc.

9. P â r ă u ,  salar anual 300 fl. 
cuartir şi lemne de foc.

10. R i u ş o r, salar 300 fartirl. cu 
şi lemne de foc.

11 Rucăr ,  salar 300 fl. cuartir 
şi lemne de foc.

12 S â m b ă t a - i n f e r i d r ă ,  salar 
300 fl. cuartir şi lemne de foc.

13 Ş e r c ă i ţ a  postul primar şi 
secundar, salar câte 300 fl. cuartir şi 
lemne de foc.

14 Ş i nea nóua,  postul primar 
şi secundar, salar câte 300 fl. cuartir 
şi lt-mne de foc, îndatoriţi fiind învă
ţătorii aleşi la acéstá şcdlă, a ţinea 
strana în biserică în Dumineci şi Săr
bători.

Cei cari doresc a reflecta la vre
unul din posturile de mai sus, vor avea 
a-şi aşterne suplicele de concurs instru
ite conform legilor din vigóre, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis.

F ă g ă r a ş ,  16 Iuliu 1899.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Făgăraşului, în conţelegere cu comite
tele parochiale.

Juliu Ran
protopop

Nr. 652—899 [154] 2—3
C O N C U R S

Devenind vacante posturile învă- 
ţătoresci din jos arătatele comune, prin 
aeésta se publică concurs cu termin 
de 30 Z’le dela prima publicare, cu 
emolumentele urmátóre:

1. Pentru şc0la din R ă ş n o v ,  3 
posturi cu câte 300 fl. salar, cortel 
şi lemne.

2. La şc0la din Vl ăden i ,  1 post 
cu 300 îl.

3. La şcdla din Şi mon,  1 post 
cu 300 fl.

4. La şc0la din P o i a n a - M ă -  
r u 1 u i, 2 posturi cu câte 300 fl., cor
tel şi lemne.

5. La şc0la din M o e c i u 1 s u 
per ior ,  1 post cu salar de 300 fl.

Doritorii de a ocupşa vre unul din 
aceste posturi, aua-’şi aşterne suplicele, 
instruite conform legii, — subscrisului 
oficiu.

Concurenţii sunt îndatoriţi a se 
presenta în vre-o Duminecă sau Serbă- 
tóre, poporului în biserică, spre a’şi

arăta desteritatea lor în cântările şi ti
picul bisericesc.

Ze m e s e i ,  7 Iuliu 1899.
In conţelegere cu respectivele co

mitete parochiale —
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Branului.
Trai an Meţian

prtopresbiter

iNr. 358— 1899 [152] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoreşti vacante din comunele biseri
ceşti mai jos însemnate, protopresbite
ratul Unguraşului, se escrie concurs, cu 
termin de 30 Z*le dela prima publicare 
în rjiarul „Telegraful Român“.

1. G ă l p u i a ,  cu salar anual de 
300 fl. prin repartiţiune dela popor, 
cuartir în edificiul şc01ei şi grădină.

2. S t î na ,  cu salar anual de 300 
fl. prin repartiţiune dela popor, cuar
tir în edificiul şc0lei şi grădină.

3. T ă m a ş a ,  cu salar anual de 
300 fl. prin repartiţiune dela popor, cuar
tir în edificiul şc0lei şi grădină.

Concurenţii au a-‘şi aşterne cere
rile lor instruite conform normelor din 
vigóre, până la terminul sus indicat, la 
subscrisul oficiu protopresbiteral, şi ase 
presenta pană in (jiu  ̂ alegerii în vr’o 
Duminecă sau Sérbátóre la biserică, spre 
a fi cunoscuţi poporului şi spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări.

F i z eş -Sânpetru,  6 Iuliu 1899.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Unguraşului, în conţelegere cu comite
tele parochiale respective.

Ravel Roşea
protopresbiter

ad Nr. 442/889 [153] 2 —3
Concurs

Pentru îndeplinirea postului învă- 
ţătoresc la şcdla gr-or. rom. din Ba- 
t iz,  se escrie concurs în „Telegraful 
Român“ cu termin de 30 de <jile dela 
prima publicare.

Salariu 300 fl., cuartir în edificiul 
şcdlei, grădină de legumi şi 2 stângini 
de lemne, din care are să se încălcjâscă 
şi şcdla.

Concursele instruite în sensul le
gilor din vigóre, au a se aşterne în 
terminul deschis, oficiului protopres
biteral.

D e v a ,  17/29 Iuliu 1899.
Oficiul protopresbiteral al Devei, în 
conţelegere cu comitetul parochial res

pectiv :
George Romanul

protopresbiter

Nr. 235. [158] 1—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea staţiunilor învă- 
ţătoresci din comunele bisericesci aici 
mai jos numite, în tractul protopres
biteral Murăş-Oşorheiu, se escrie prin 
aeésta concurs cu termin de 30 Zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“, anume:

1. Er do ' - Sângeor g i  u, cu sa
lar anual de 300 fl., locuinţă în 
edificiul şc0lei şi grădină.

2. Şoi mu şu l -român,  salar 300 
fl., locuinţă şi grădină.

3. Petea-de-C âm pie, salar 300 
fl., locuinţă şi grădină.

Petiţiunile concursuale, instruite 
în înţelesul §-lui 60 din „Regulamen
tul pentru org. învăţământului în şc0- 
lele poporale, din 1895“, se vor adresa 
la subsemnatul oficiu ppresbiteral.

înformaţiuni mai ample se pot 
lua la faţa locului, dela comitetul pa
rochial, precum şi dela subsemnatul 
protopresbiter.

M u r ă ş - O ş o r h e i u ,  29 Iuliu
1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. 
al Murăş-Oşorheiului.

Nie. Maneguţiu
protopresbiter
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Nr. 478/1899 [159] 1 - 3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători din vacantele comune bise
riceşti mai jos însemnate, în protopres- 
biteratul Térnavei, se escrie concurs 
cu termin de 30 cj'l0 dela prima pu
blicare în „Tel. Rom.“, şi anume:

1. Ce t a t ea -de-ba l  tă, post îm
preunat cu cantoratul, salar de 358 fl., 
.cuartir şi lemne de foc, şi anume:

a) în pământ arător şi fânaţ 11 
jugăre 678D, contribuţiunea are sé o 
plătâscă învăţătorul, pentru 6 jugăre 
1494D în anul acesta primeşte din 
arândă în bani 80 fl. v. a.;

b) dela 35—40 curţi câte 1 fel- 
deră cucuruz sfirmit;

c) terţialitatea din stola parocliu- 
lui circa 30—35 fl. şi alte venite;

d) din repartiţiune pe popor 50 
fl. v. a.;

e) din fondul şcolar eparcliial 50 
fl. v. a.;

f) casa, curtea şi grădina canto- 
rală tot în folosul învăţătorului.

Alegerea va fi pe un an provisoră.
2. Bl ă j e l ,  salar 300 fl'. v. a. din 

repartiţiune, cuartir natural şi grădină 
de legumi, învăţătorul are să ţie o 
strană în biserică Dumineca şi în Săr
bători, şi petiţiunea să o instrueze cu 
documente în original, altcum nu se 
admite în candidate.

3. Boi an, salar 300 fl. v. a., 
bani solviţi în rate 3-lunare anticipa
tive, cuartir în edificiul şc<51ei, lemne 
de foc şi grădină de legumi.

4. C h e s 1 e r, salar 300 fl. v. a. 
şi cuartir în edificiul şcdlei; acest post 
este împreunat cu cantoratul.

5. C r ă c i u n e l ,  salar 300 fl. v. 
a. şi cuartir.

6. S â n b e n e d i c ,  salar de 300 
fl. v. a. şi cuartir.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi, vor avea a-’şi aşterne 
petiţiunile instruite conform legilor în 
vigóre, subsemnatului oficiu protopres- 
biteral în Cetatea-de-baltă (u. p Kii- 
küllovár) până la terminul fixat.

C e t a t e a - d e - b a l t ă ,  25  Iu liu  
1899.

In conţelegere cu comitetele pă- 
rochiale respective —

Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al 
tractului Térnavei.

arie. Todoran,
protopresbiter.

Nr. 38/899. [137] 3—3

Publicare de licitaţiune.
In Í/73 A u g u s t  a . c. la  2 6 re  d . a . 

se va ţinea în cancelaria comitetului paro
chial gr. or. — edificiul şcolei — din Re- 
ş i n a r i, licitaţiune minuendă pentru darea în 
întreprindere a edificării unei e ş ito r i (privădi) 
la şcola gr. or. de aci.

freţul strigării 1493 fl. 06. cr.
Licitanţii vor depune înainte de licita

ţiune un vadiu de 10% din preţul strigării.
Planul cu preliminariul de spese şi con- 

diţiunile de licitaţiune se pot vedea la sub
scrisul comitet parochial.

R e ş i n a r i ,  12/24. Iulie 1899.
Pentru comitetul parochial gr. or.

Bucur Dancăşiu, A. Ciulea,
preşed. corn. paroch. notar.

Sz. 59Q0/1899 [156] 3—3
íöszlgb.

Pályázat
R e a i n á r községben rendszeresített se

gédjegyzői állás betöltése czéljából pályázat 
nyittatik, és felhivatnak a pályázni kívánók, 
miszerint kellően felszerelt kérvényeiket folyó 
évi szeptember hó 15-éig alólirottnál ad
ják be.

Ezen állással egybekötött illetmények :
1. fizetés . . . .  400 frt.
2. lakpénz . . . .  30 frt.
3. tűzifa átalány . . 20 frt.
Nagy-Szeben, 1899 évi augusztus hó

5-én.
A járási főszolgabiró

Fabritius.

In Tipografia şi librăria
; archidiecesană, fiibiiu, se

află urm átórele scrieri ale poetu-
lui nostru O. Coşbuc:
Fire de tort, broş . . . . . fl. 1.—
Balade şi idile „ . . . . . fl. 1.50
Sacontala, broş. . . . . . „ 2 50
Aeneis ediţ. II. broş . . . . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neater-

nare, broş . . . . . . „ - 5 0

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r i b e a g
de

loan Iosif Sceopnl. 
P reţu l broş. 75 cr.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţianu 
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  florini 1.—

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe 

de
Margareta Moldovan. 

Bros. â 1 fl.

Din vremuri apuse,
de

J u d i t a  S e c u l a  născută Tr u ţ a .
Broş. â 50 cr.

Din
„Biblioteca nostră“,

sub direcţia dlui E. Hodoş au apărut:
Nr. 1 R e a l i tă ţ i  ş i  v :s ă r i , de S. S. Secula; 
N r 2 I u n c u  d e  H u n ia d , de Ios- Bălan;
Nr. 3—4 V e r s u r i  ş i  P r o z ă , de G. Coşbuc; 
Nr. 5 F a b u le  a lese, de Gr. M. Alexandrescu; 
Nr. 6 D e la  s a t , piesă popor. în dialect bănă

ţean de N. Mocovişteanu ;
Nr. 7 Î n to c m a i , de Zotti Hodoş.
Nr. 8 —9 I s to r ia  Ţ ig a n i lo r , de O. G. Lecca; 
Nr. 10 C o n v o rb ir i p e d a g o g ice  de E. Hodoş ; 
Nr. 11 — 12 C ântece b ă n ă ţen e  de E. Hodoş; 
Nr. 13 C â n tece  c ă tă n e ş t i de E. Hodoş;
Nr. 14 C o p ii d e  g ă s i t , snóve de G (Jrăciunescu ; 
Nr. 15— 17 N u m ir i  d e  lo c a lită ţ i de Ios. Bălan; 
Nr. 18—22 P o f tă  b u n ă \  carte de bucate de 

Zotti Hodoş.
1 immer 14 cr.

Se află de véndare în

LM ria Tipografiei arcfiidiecesane
Sibiiu.

Din Tipografia şi librăria archi-
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frum os ş i artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

P re ţu l broş. fl. 1.80.

In Tipografia, ş i  l ib ră r ia  
arch id iecesan ă , S ib iiu , a eşit de 
sub tipar şi se află de véntjare:

Drepturile, datorinţele
Şi

responsabilitatea membrilor de 
direcţiune,

de
Alfred Kormos

traducere de
C o n s ta n tin  P o p p , funcţionar la „Albina". 

Preţul broş., inclusive porto postai, fl. 1.60

Au apărut şi se află de véndare în

Tipografia şi librăria Archidiecesană,
S i b i i u :

1. Aritmetica generală şi speţială de Teodor Ceontea, tom. I. şi II. fl. 2.—
2. Astra, roman de Dito şi Idem broş. ................................................„ 3.—
3. Balade poporale de Avram Corcea broş............................................ „ —.80
4. Cartea plugarilor sau povestiri economice de I. Georgescu broş. „ — .25
5. Grădina de legume de I. F. Negruţiu broş.......................................„ —.25
6. Istoria legii nouă de Dr. V. Szmigelski, tomul I. broş. . . . „ 2.—
7. Poesii de Mihail Eminescu, ediţia fină broş.......................................„ 2.—

„Dotaţiunoa Clerului“.
(Avis preoţimei nóstre.)

Este sei ut, că artfclul de lege XIV. din 1898 des
p r e  în tre g ire a  ven ite lo r  p a ro ch ia le , întră în valóre cu 1 
Ianuariu n. 1899. Corporaţiunea nostră supremă bisericăscă, mări
tul congres naţional-bisericesc, s’a pronunţat deja pentru acceptarea 
sumelor de întregire, dacă înaltul guvern al ţerei le va pune la 
disposiţia consistoriilor eparchiale spre împărţire fără condiţiuni 
umiltóre pentru biserică şi clerul ei. Astfel — fiind timpul înaintat — 
Consistoriiie eparchiale, întrucât nu au făcut, deja, vor trebui se 
facă paşii de lipsă pentru adunarea datelor privitóre la venitele 
sigure ale singuraticelor parochii, ca astfel să se potă judeca pe 
base de date temeinice. Ca să se potă purcede în chip corespuntjător 
la umplerea datelor de lipsă şi să se potă induce tote fără eventuala 
păgubire a celor îndreptăţiţi, este fără îndoială necesar, ca se 
Cunoseă toţi parochii,

legea însuşi,
în tote amănuntele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. E lie  C ris tea  
acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atenţiunea tuturor, 
pe cari îi privesce. Dar chiar şi după regularea generală a ches- 
ţiunei de întregire legea acesta va fi pentru toţi oficialii bisericei 
de o permanentă necesitate, căci dilnic se va ivi trebuinţa de a 
o consulta. Traducerea a apărut în tipografia archidiecesană şi se 
póte procura cu preţul de 20 cr. -(- 3 cr. pentru porto, atât dela 
traducător, cât şi dela librăria archidiecesană.

Multe disposiţiuni din lege se esplică şi lămuresc prin

I z ^ s t r - c L c t l - u - n e a ,
•7

care de asemenea se află la librăria archidiecesană.
Iară pe lângă acestea arunca o deosebită lumină asupra acestei 

chestiuni voluminósa broşură întitulată

„Dotaţiunea Clerului“
de l l i e  D in u r s e n i .

apărută asemenea în tipografia archidiecesană. Costă 1 coronă.
Din acăstă instructivă broşură se va putea clerul nostru lu

mina asupra punctelor mai grave din amintita lege şi astfel în acti
vitatea sa parochială va putea fi orientat şi va putea sei, cum are 
sé purcădă, ca să remâe şi pentru viitor acel factor independent în 
organismul bisericei şi neamului nostru, dela care toţi mai mult aş
teptă desvoltarea şi promovarea intereselor nóstre de progres continuu.

"V » T '
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Au apărut şi se află de vâ ix ja re:

S em in ţe
5

din

Agrul lui Christos.
----------- -  -  ♦  — -------

Cuvântări bisericeşti
pe tóté Duminecile, prasnicele şi sărbătorile de peste an etc.

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă,
In. tx e i toxn.-u.xx.

Tom I . : cuvântări pe tóté Dum inecile de peste an.
Preţul broş. fl. 1.50 sau  Lei 4, şi porto recom. 25 cr. 

t ó t é  t o mu r i l e  broş .  fl. 4.— s a u  L e i  10.

Tipografia şi librăria A rchidiecesană  
tollúin.
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